

《習近平關於人才工作論述摘編》出版發行

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央黨史和文獻研究院編輯的《習近平關於人才工作論述摘編》一書，近日由中央文獻出版社出版，在全國發行。

功以才成，業由才廣。培養造就大批德才兼備的高素質人才，是國家和民族長遠發展大計。我們黨始終重視培養人才、團結人才、引

領人才、成就人才，團結和支持各方面人才為黨和人民事業建功立業。黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央堅持科技是第一生產力、人才是第一資源、創新是第一動力，全面加強黨對人才工作的領導，確立人才引領發展的戰略地位，推動新時代人才工作取得歷史性成就、發生歷史性變革。習近平同志圍繞人

才工作發表的一系列重要論述，立意高遠，內涵豐富，思想深刻，深刻回答了為什麼建設人才強國、什麼是人才強國、怎樣建設人才強國的重大理論和實踐問題，對於全面貫徹新時代人才工作新理念新戰略新舉措，深入實施人才強國戰略，加快建設世界重要人才中心和創新高地，為以中國式現代化全面推進強國建設、

民族復興偉業提供人才支撐、打好人才基礎，具有十分重要的意義。

《論述摘編》分7個專題，共計248段論述，摘自習近平同志2012年12月至2024年3月期間的報告、講話、指示、批示、賀信、回信等110多篇重要文獻。其中部分論述是第一次公開發表。

暴雨破歷史極值 清遠韶關重災

有村鎮水電通訊交通中斷 北江洪水近百年一遇



◆ 韶關市始興縣的應急救援人員在轉移被困民眾。



◆ 清遠大灣鎮、韶關江灣鎮等多地出現泥石流災害，有村莊被淹。香港文匯報廣東傳真

香港文匯報訊（記者 敖敏輝、郭若溪 廣州、深圳報道）4月19日至21日，廣東迎來持續強降雨，部分地區降雨量突破4月份歷史極值，多個縣區短時間內水位猛漲。其中，清遠、韶關等地多個鎮、村整體受淹，交通、通訊、電力、用水中斷。目前，清遠大灣鎮、韶關江灣鎮等多地出現泥石流災害，當地官兵全力進行搶修及救災，打通生命線，珠三角地區救援力量亦於21日馳援災區。至21日傍晚發稿時，韶關江灣鎮已恢復通訊，水、電、道路亦在全力打通。受暴雨天氣影響，白雲機場今年首次啟動航班大面積延誤紅色預警，由於正值廣交會閉幕，不少中外參展商返程受阻。此外，受暴雨天氣影響，深圳機場動態取消航班超120架次，部分高鐵亦晚點。

粵36個水文站超警戒

本次強降雨覆蓋廣東大部分地區，其中，位於北江中上游的廣東中部、北部地區雨勢大，持續時間長，江河水位迅速上漲。據中央氣象台預計，受此影響，珠江流域北江將發生特大洪水，強度接近百年一遇。截至21日下午，廣東全省有36個水文站超過警戒水位。

韶關村鎮低窪處水漲至2樓

位於北江上游的韶關，19日至21日持續降雨，使得4月份前20天的降雨量接近600毫米，突破4月份有歷史紀錄以來的最高數據（1951年477.3毫米）。韶關武江區龍歸鎮、江灣鎮靠近北江，大雨致境內內澇嚴重，加上北江水位上漲，導致轄區道路、房屋大面積受浸。有居民在道路上涉水，水位已經達到頸部。當地村民介紹，部分地勢低窪的房屋，洪水已漲至房屋2樓以上，家中財物被沖走或被水浸泡，受損嚴重。

21日上午，受暴雨影響，無人機巡查發現江灣鎮有多處山體滑坡，多棟村民房屋被掩埋。據江灣鎮專職消防救援隊負責人介紹，由於通訊中斷，尚不知道有沒有人員被掩埋導致傷亡。由於交通中斷，救援人員通過徒步和乘船前往現場處置。與此同時，當地派出直升機前往受災嚴重的片區開展救援。

村民：已30小時無法聯繫到家人

據韶關江灣鎮灣仔村在外工作的村民李女士介紹，從20日上午開始，她便一直撥打在村裏家人的電話，但始終無法接通。至21日上午，已近30個小時無法與家人取得聯繫。據無人機拍攝畫面，灣仔村已經整體被洪水浸泡，大量房屋一樓已經被大水沒過。

清遠英德同樣受災嚴重。21日凌晨，多位網民在網絡上發布消息稱，英德市大灣鎮已經基本全鎮停電，通訊亦中斷。由於洪水來得急，很多人忙着搬運財物，沒來得及購買食物。

受洪災影響，清遠、韶關多地已經發布停課通知，相關受影響區域，停止一切生產活動。

白雲機場取消逾500航班

受此輪惡劣天氣影響，華南地區海陸空交通受到較為嚴重的影響。其中，自19日起，白雲機場啟動今年首個航班大面積延誤紅色預警。由於當天正值第135屆廣交會閉幕，不少中外參展商和採購商因為航班被取消或延誤，暫時無法離開廣州。至21日下午4時，白雲機場航班正常率

仍只有21%，顯示已取消552趟航班。

21日上午，香港文匯報記者在鄰近廣州的佛山南海區某酒店看到，受航班取消及延誤影響，廣交會外國客商延遲回國，正在辦理續住手續。

從成都前來廣州參加廣交會的王女士告訴香港文匯報記者，原本購買了4月20日回成都的機票，但因為航班取消，延誤了一天，不得不改乘高鐵。而在前往廣州南站時，又得知車次延誤。

受21日暴雨天氣影響，深圳機場亦聯合空管、航空公司提前開展航班運行研判、會商。為有效緩解、應對運行保障壓力，各航空公司在編制航班計劃時，已提前對部分航班計劃進行了調整和取消。深圳機場計劃執行客運航班614架次，航班量相比平時有所減少。實際運行中，各航空公司根據天氣和運行態勢，持續動態調整航班計劃。截至21日14時，各航空公司在20日提前調整部分航班的基礎上，新增動態取消航班超120架次。針對延誤時間較長的航班，深圳機場按照「一航班、一專班」的原則，加強協調和保障。

原本準備21日從廣州南站出發的旅客劉先生，則直接被告知，所購買的列車21日繼續停運。目前，劉先生仍在廣州酒店暫住。

京廣京九部分普列停運 五千客滯留韶關

據廣鐵消息，受粵北、湘南等地持續強降雨影響，部分途經京廣鐵路普速列車21日繼續停運。鐵路部門對途經京廣鐵路韶關境內普速列車繼續採取停運和折返運行措施，統計顯示，至21日上午，接近5,000名旅客滯留韶關東站，鐵路部門聯合當地部門，對旅客進行安置和轉運。

水上交通同樣受阻，21日，廣州琶洲港澳口岸發布消息，受極端天氣影響，往返香港和琶洲口岸、琶洲往返珠海海島航線停運，具體恢復時間另行通知。同日，順德客運口岸亦發布消息，當日往返香港的部分航班停航。

深圳海事部門亦採取一系列對應措施，及時跟進天氣氣象動態，掌握海況風力、能見度等變化情況，通過深圳交管系統甚高頻、手機短信息等方式每30分鐘向轄區船舶滾動發布氣象預警信息。

香港文匯報記者了解到，深圳轄區休閒旅遊船全部回港避風；轄區內交通船、所有船舶附屬艇暫緩開航；抗風等級低於6級的船舶暫緩航行作業，選擇安全水域停泊。加強深圳轄區海上應急力量值守，部署專業救助船艇、海巡船艇、拖輪等56艘保持應急待命，隨時應對海上突發情況。

廣佛「水浸街」至膝 廣州將迎北江洪峰

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）20日以來，珠三角地區普降暴雨，其中，廣州、佛山等地暴雨強度大、持續時間較長，給當地居民生活和出行帶來影響。

廣州、佛山的大雨天氣持續到21日上午，雨勢在21日下午才有所減弱。20日晚，由於暴雨持續，佛山多地出現嚴重的「水浸街」現象。香港文匯報記者在佛山禪城區文化北路看到，部分低窪路段水位已至膝蓋位置，路邊商舖部分區域也受到波及。有車輛涉水前行，水位已抵達輪胎過半位置。

在佛山南海、禪城等區，部分低窪地段有車輛因涉水致車輛進水，多輛車發生故障停靠在路邊或道路中央。

部分蔬菜批發價上漲

21日，廣州有10個區發出暴雨預警信號和雷雨大風信號，氣象災害應急指揮部也已啟動廣州市氣象災害暴雨Ⅲ級和雷雨

大風Ⅲ級應急響應。當日上午，由於雨勢大，路面車輛和行人明顯減少。有菜市場商販介紹，目前，已有部分蔬菜價格批發價有所上漲，若惡劣天氣持續，不排除出現一輪蔬菜漲價現象。

當天，香港文匯報記者在位於廣州的珠江支流花地河荔灣段看到，河水水位明顯上漲，已經接近警戒線。據悉，目前，來自北江的洪峰尚未抵達廣州，預計22日，廣州城區珠江水位將有較大幅度上漲，不排除出現降水倒灌城區的情況，屆時，市民出行將受到一定影響。目前，包括地鐵、各商廈停車場以及部分居民小區，已經做好了迎接持續暴雨和珠江水位上漲的準備，以做到將損失降到最低。

據廣州市氣象台預計，21日至22日，該市有持續性強降雨，累積雨量達大，致災風險高（雷擊、大風吹落物、積澇等），特別是在北部山區，易引發城鄉積澇、山體滑坡、泥石流等地質災害。



◆ 連日大暴雨，廣東多地的蔬菜種植基地被水浸泡。圖為廣東連南一處受災地點。香港文匯報廣東傳真

華南地區強降雨將持續

香港文匯報訊 據中新社報道，記者21日從中國水利部獲悉，據預測，近期華南地區強降雨仍將持續，珠江流域北江將發生特大洪水。水利部將水旱災害防禦應急響應提升至Ⅲ級。

4月18日至20日，華南、江南南部、西南東部等部分地區出現強降雨過程，累計最大點雨量廣東清遠藍蛇塘水庫813毫米。廣東賀江、北江幹流及支流、廣西桂江及支流，江西贛江上游支流等53條河流發生超警洪水，最大超警幅度0.01-7.44米，北江發生2024年第2號洪水。

4月21日上午，水利部組織召開防汛會商，視頻連線水利部珠江水利委員會、廣東省水利廳，分析研判當前汛情形勢，滾動安排部署當前洪水防禦工作。

4月21日10時，水利部針對廣東省汛情將洪水防禦應急響應提升至Ⅲ級，維持對福建、江西、湖南、廣西4省區的洪水防禦Ⅳ級應急響應，向浙江、福建、江西、湖南、廣東、廣西、貴州、雲南8省份發出「一省一單」，精準預警，指導督促地方做好強降雨防禦，增派3個工作组赴防汛一線協助做好洪水應對工作。